
OSVJETLJAVANJE SAOBRAĆAJNICA I OSTALIH OTVORENIH PROSTORA U FUNKCIJI
MOTORNOG I PJEŠAČKOG SAOBRAĆAJA

Projektna dokumentacija za osvetljavanje saobraćajnica i ostalih otvorenih prostora u funkciji
motornog i pješačkog saobraćaja se radi na osnovu Urbanističko-tehničkih uslova i Projektnog
zadatka investitora. Urbanističko-tehnički uslovi treba da definišu mjesto i uslove priključenja
instalacije osvjetljenja na distributivni napon.

Idejno rješenje

Idejno rješenje instalacije osvjetljenja saobraćajnica i ostalih otvorenih prostora u funkciji
motornog i pješačkog saobraćaja prvenstveno služi izradi projektnog zadatka za izradu idejnog,
odnosno glavnog projekta i radi se na zahtjev investitora.

Idejno rješenje instalacije osvjetljenja saobraćajnica i ostalih otvorenih prostora u funkciji
motornog i pješačkog saobraćaja treba da upozna investitora sa:
- međunarodno priznatim kriterijumima kvalitetnog osvjetljenja saobraćajnica i ostalih otvorenih
prostora u funkciji motornog i pješačkog saobraćaja (“Preporuke CIE” i evropski standard EN,
sa navođenjem njihovih oznaka u vrijeme izrade projekta);
- procjenom svjetlotehničke klase na relevantnoj oblasti osvetljenja (kolovoz saobraćajnice,
raskrsnice, trotoari, pešačke i biciklističke staze, parkinzi i sl.) i
- mogućim varijantama rješenja i procjenom tih varijanti sa aspekta funkcionalnosti i
ekonomičnosti.

Idejni projekat

Idejnim projektom mora biti definisana svetlotehnička klasa predmetne saobraćajnice, odnosno
prostora namjenjenog “mirnom” i pješačkom saobraćaju, ukoliko to nije urađeno Urbanističko-
tehničkim uslovima. Idejni projekat mora sadržati koncepciju rješenja, u kojoj će biti definisano
pitanje priključenja instalacije osvjetljenja na distributivni napon, analiziran mogući raspored
stubnih mjesta (jednostrani, dvostrani naspramni, dvostrani unakrsni, centralni), kao i definisane
moguće visine vješanja svetiljki i mogući tipovi i snage svetlosnih izvora, uz izbor predloga
rješenja. Projekat treba da definiše željene fotometrijske rezultate i da prikaže njihovo
upoređenje sa vrijednostima merodavnih parametara koji je za izabranu svetlotehničku klasu
potrebno obezbediti u skladu sa važećim “Preporukama CIE” i evropskim standardom (EN). Na
osnovu navedenog, projektant je dužan da odredi vrijednost prosječnog raspona između
stubnih mjesta, kao i tip i presjek kabla kao napojnog voda, a sve u cilju dobijanja orjentacionog
Predmjera i predračuna radova.

Od grafičkih priloga, idejni projekat treba da sadrži prikazan predloženi koridor stubnih mjesta
instalacije osvetljenja, u razmjeri zavisnoj od dostupne podloge (maksimalna razmjera 1: 1.000,
poželjno 1:500). Na grafičkom prilogu treba da su prikazane priključne tačke projektovane
instalacije osvjetljenja na distributivni napon, lokacije ormana sa poljima javnog osvjetljenja, kao
i ograničavajući faktori za lociranje stubnih mjesta instalacije osvjetljenja.

Glavni projekat

Bez obzira da li se radi kao samostalna projektna dokumentacija, ili u sklopu projektne
dokumentacije koja služi za izgradnju saobraćajnog objekta čiju instalaciju predstavlja, glavni
projekat mora da sadrži:
- definisanu svetlotehničku klasu,
- definisan raspored stubnih mjesta, sa tačnom pozicijom stubova i svjetiljki u prostoru,
- definisanu vrstu svjetlosnog izvora,
- definisanu snagu svjetlosnog izvora,
- definisan tip svjetiljke,
- definisan tip stuba i visine i načina vješanja svetiljke,
- definisan tip i presjek napojnih vodova,
- definisane trase napojnih vodova,



- definisano mjesto i način priključenja projektovane instalacije osvjetljenja na distributivni
napon,
- definisan sistem napajanja i sistem osvjetljenja,
- definisan način upravljanja javnim osvjetljenjem,
- definisan način mjerenja utrošene električne energije,
- definisan način zaštite od električnog udara.

Ukoliko se radi direktno glavni projekat, bez prethodne izrade idejnog projekta, glavni projekat
mora sadržati i obrazloženja za izvršeni izbor svih navedenih elemenata projektnog rješenja.

Tehnički opis mora sadržati opis izvođenja svih predviđenih radova, potkrijepljen potrebnim
grafičkim prilozima. Od grafičkih priloga, pored situacionog plana, obavezna je i jednopolna
šema polja javnog osvetljenja, sa predviđenim elementima za upravljanje projektovanim
osvetljenjem, za mjerenje utrošene električne energije i za zaštitu od električnog udara, kao i
grafički prilozi koji omogućavaju dokaznice mjera za radove predviđene Predmjerom i
predračunom radova.

Od proračuna, glavni projekat instalacije osvjetljenja kod saobraćajnica sa pretežno motornim
saobraćajem mora sadržati fotometrijske proračune za kolovoz, rađene prema važećim
preporukama CIE i evropskom standardu i to:
a/ proračun srednje pogonske sjajnosti suvog kolovoza,
b/ proračun opšte i podužne ravnomjernosti sjajnosti suvog kolovoza,
c/ proračun relativnog porasta praga (fiziološko blještanje) i
d/ proračun koeficijenta okruženja (kod puteva van urbanizovanih prostora).
U slučaju postojanja rizičnih područja (raskrsnice), radi se proračun njihove osvjetljenosti  kojim
se dokazuje da je nivo osvjetljenosti veći od nivoa osvjetljenosti jednosmjernih kolovoza.
Za slučaj postojanja trotoara, biciklističkih staza, parkinga i sl. (“mirni saobraćaj”) uz
saobraćajnice sa pretežno motornim saobraćajem, kao i kod osvetljavanja parkova i pojedinih
lokacija u sklopu uređenja terena, fotometrijski proračuni tih površina obuhvataju:
a/ proračun srednje pogonske horizontalne osvjetljenosti tih površina na glavnim pravcima
pješačkog saobraćaja.
b/ proračun minimalne pogonske horizontalne osvjetljenosti tih površina.
Navedeni proračuni osvjetljenosti se rade i u slučajevima postojanja raskrsnica i njima treba
dokazati da je nivo osvjetljenosti raskrsnice (rizičnog područja) veći od nivoa osvjetljenosti
jednosmjernih kolovoza koji se “ulivaju” u nju.
U svim slučajevima, rezultati dobijeni fotometrijskim proračunima moraju zadovoljavati zahtjeve
iz evropskog standarda.
Pored izvršenih fotometrijskih proračuna, projekat treba da sadrži i preporuku projektanta za
navedene fotometrijske veličine, koja se odnosi na konkretni slučaj, s tim da željene vrijednosti
tih veličina moraju zadovoljavati parameter iz važećeg evropskog standard (EN). Fotometrijski
proračun se radi sa svjetiljkom po izboru projektanta, s tim što se u predmjeru radova (tenderu
za izvođenje radova) ne smije biti navedena konkretna svetiljka, već samo tip svjetiljke (ulična,
dekorativna, projektorska itd.) i minimalni preporučeni rezultati koji se žele projektovanom
instalacijom osvjetljenja postići (što ponuđači moraju fotometrijskim proračunima dokazati). U
izuzetnim slučajevima, kada estetski izgled svetiljke i stuba ima dominantan značaj, ili se radi o
“uklapanju” projektovane instalacije osvjetljenja u postojeće instalacije osvjetljenja povezanih
saobraćajnica, projektant ima pravo da precizno navede konkretne podatke o traženoj svetiljci i
stubu.

Pored fotometrijskih proračuna, glavni projekat mora sadržati i
- Proračun bilansa snage i godišnje potrošnje eletrične energije za projektovanu instalaciju
osvetljenja,
- Električne proračune predviđene napojne mreže (provjera na dozvoljeno strujno opterećenje,
provjera na dozvoljeni pad napona, provjera zaštite od kratkog spoja i zemljospoja).

Dimezije temelja za fundiranje stubova dati prema katalozima proizvođača stubova, u
zavisnosti od nosivosti tla i maksimalne brzine vjetra. U slučaju da ti podaci za konkretnu
lokaciju nijesu definisani urbanističko-tehničkim uslovima i ne može se doći do tih podataka,
projekat mora da sadrži predpostavljene vrijednosti tih veličina, prema kojima je projektovano
rješenje fundiranja stubova i da na to upozori investitora.



Glavnim projektom moraju biti obuhvaćene potrebne mjere zaštite na radu, zaštite od
požara i zaštite životne sredine, shodno zakonskim odredbama.

Situacioni plan projektovane instalacije osvetljenja radi se na geodetskoj podlozi koja
prikazuje postojeće stanje, ili podlozi koja predstavlja građevinsko-saobraćajno rješenje,
odnosno rješenje uređenja terena (kada je projekat sastavni dio glavnog projekta za izvođenje
novoprojektovanog stanja). Situacioni plan mora sadržati sve potrebne podatke za prenošenje
projektnog rješenja na teren. U slučaju kada je projekat sastavni dio glavnog projekta za
izvođenje novoprojektovanog stanja, situacioni plan instalacije osvetljenja mora sadržati i ovjeru
vodećeg projektanta kompletnog objekta, kao potvrdu o usaglašenosti projektovane instalacije
osvetljenja sa građevinsko-saobraćajnim rješenjem i ostalom infrastrukturom. Razmjera u kojoj
treba prikazati situacioni plan je R = 1:250 ili R= 1:500.
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